第十五屆公共事務研討會

暨

第十二屆公共事務與公共行政青年論壇

（研討會企劃草案）

壹、背景說明

公共事務學系自創系及與國際與兩岸事務學系(原政治系)合併以來，迄今已連續辦理十四屆學術研討會，以及十一屆公共事務與公共行政青年論壇，累積成果日趨豐碩，並發展為蘭陽地區重要之學術發表與交流平台。基此，本系今年亦將持續規劃與辦理「第十五屆公共事務研討會暨第十二屆公共事務與公共行政青年論壇」，維繫本系在公共事務學術領域的貢獻與表現之機會。

今年學術研討會議程仍將循慣例，在結合國際與國內公共事務的大方向之下，規劃下列兩大主題作為本屆會議議程之主軸：「對外關係回顧與策進」、「地方發展回顧與策進」。此外，本屆研討會亦將維持過去聯合舉辦全國公共事務與公共行政青年論壇的方式，鼓勵青年學子踴躍發表學術論文。

貳、執行單位及主持人

    執行單位為本校公共事務學系（所）

主持人為系主任陳尚懋教授。

參、舉辦日期與地點

    本研討會預定於民國105年11月１７日（週四）

本校校本部（宜蘭縣礁溪鄉林美村林尾路160號）舉行。

肆、參加對象及預計參與人數

本屆研討會擬邀請國內外公共事務與公共行政相關領域學者專家及關心這方面議題之學生、畢業系友、實務工作者與社會大眾參加，預計參與人數將有180人：

一、學者專家方面，預計將有30位相關領域的參與者，其中主要包含論文發表人12位、論文評論人12位（含青年論壇評論人）、主持人4位（含青年論壇主持人）。

二、本研討會將邀請中央各部會及地方政府官員前來參與，特別是和本研討會所規劃的議程主題有關之政策規劃與業務執行政府單位，預計將有10位官員參與。

三、校內外學生與畢業系友參加人數預計有120名，其中參與青年論壇的論文發表人計有6位。

四、關心這方面議題的非營利組織與社會團體代表，預計將有10位社會人士前來參與。

伍、會議主題與內容

本屆公共事務研討會之會議議程及內容，將根據上述四個主題來進行規劃，至於青年論壇部分，則維持往年五大核心議題：公共治理、非營利組織管理、公共政策分析、公共組織管理、地方發展。

· 第十五屆公共事務研討會（發表論文篇數共計6篇）

一、對外關係回顧與策進（3篇）
隨著520蔡英文總統上任之後，兩岸關係面臨嚴重的挑戰，極力壓縮台灣的國際空間，並持續以經濟力量脅迫台灣。面對此一變化，蔡英文政府宣布將重啟「新南向政策」，透過改善與東南亞各國的全方位關係，包括：經貿、投資、外交文化、教育、農漁等，來平衡兩岸關係的負面影響。為此，本研討會籌備新政府上台後的對外關係回顧與策進，希望可以檢視520之後台灣所面臨的兩岸關係與外交關係的新局。
1.發表人：張  黎（泰國正大管理學院商務漢語系講師）
題  目： Chinese language learning application for Panyapiwat Institute of Management's student to use in real work environment
評論人：張錦隆（佛光大學公共事務學系助理教授）
2.發表人：趙秀芬（泰國蘭實大學中國國際學院院長）
題  目：中文教育在泰國的發展與挑戰
評論人：包正豪（淡江大學全球政治經濟學系系主任兼副教授）
3.發表人：謝明勳（逢甲大學通識中心博士後研究員）

題  目：蔡英文政府的新南向政策
評論人：陳尚懋（佛光大學公共事務學系教授）
二、地方發展回顧與策進（3篇）

近年來，宜蘭縣政府致力於在地人文、歷史、藝術的推廣，於培育藝術文化人才方面也有豐碩的成果，但較缺乏與在地產業連絡的發展策略與運作機制。本次研討會擬鼓勵學者在「宜蘭學」與宜蘭地區發展的大方向的指引下，提出相關研究論文或研究成果。
1.發表人：林大森（佛光大學社會學系教授）
題目：宜蘭學在佛光大學的發展
評論人：陳衍宏（佛光大學公共事務學系副教授）
2.發表人：許文傑（佛光大學公共事務學系副教授）
題目：宜蘭地區非營利組織的發展
評論人：許立一（國立空中大學公共行政學系教授）
3.發表人：夏傳位（中研院社會所博士後研究員）
題  目：台灣的「新自由主義時刻」：1980年代
評論人：陳建仁（東海大學政治系副教授）
● 第十二屆公共事務與公共行政青年論壇（發表論文篇數共計6篇）
本系舉辦第十二屆青年論壇之目的，在提供青年學子一個學術交流與互動學習的知識平台，透過積極學習及討論，期能有助於提昇各大學院校相關領域青年學子研究論文之品質。

本系將結合第十五屆公共事務研討會，利用會議期間同時舉辦第十二屆青年論壇，期能邀集全國優秀的博、碩士研究生，共同參與下列相關論文主題的研討。預計錄取6篇（具審稿制度）：

一、公共治理

二、非營利組織管理

三、公共政策分析

四、公共組織管理

五、地方發展

陸、預期成效

一、出版研討會論文集


知識的價值在於流通及應用，本屆研討會除廣邀學術界與實務界人士共同參與整個會議討論之外，並將發表論文及相關意見交流之成果，彙集編印論文集，發送各地方政府與研究者之參考。並預期這本論文集將成為未來研究地方公共事務與地方發展的重要參考。

二、引導學生參與之學習效益

因本研討會主題為「公共事務與公共行政青年論壇」，除可吸引全國公共事務與公共行政相關系所之青年學子踴躍投稿，爭取發表論文機會之外，亦將廣發研討會訊息至各大專院校及政府機關，歡迎有興趣的學生、社會大眾共同參與。   

三、增進學生籌辦大型活動經驗

本研討會之工作人員皆為本學系學士班及碩士班之學生，包括行政事務、貴賓接待、議事進行等工作，使學生們透過參與學習成長。

四、藉由與其他院校之學者專家、學生及相關政府單位之交流，有助於提昇本學系師生之學術視野及研究能量。

